

## **ЭКОНОМИКА – УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУКА ОБ ОБЩЕСТВЕ**

Гнеденко М.В.

*Самарский государственный  
технический университет,  
Самара*

Экономика занимает ведущую роль в решении жизненных проблем. Современная экономика предстает как огромная информационная сеть со своими узлами – фирмами, где производится, циркулирует и потребляется информация. Подобной сетью становится и все современное общество, где в качестве узлов выступают многочисленные и разнообразные информационные центры: административные, экономические, научные, учебные и т.д. Основным элементом экономической системы – рациональный индивид, способный извлекать свою выгоду. Идея пользы по словам английского экономиста и философа Адама Смита сопровождает нас всю жизнь. «Экономическое поведение» основывается на принципе постоянного поиска оптимальных средств к достижению целей (получение личной выгоды). Систему основополагающих принципов составляют принципы максимизации выгоды и минимизации затрат.

Развитие духовных потребностей требует сегодня радикальной реструктуризации экономики, традиционно ориентированной на материальные ценности. В экономике последнее время наблюдается тенденция образования корпораций, холдингов, финансово-промышленных групп. Эта тенденция рассматривается как создание организаций, наиболее выгодных с позиций получения, обработки и использования необходимой информации. Такую самоорганизацию, свойственную информационной ступени развития общества, можно интерпретировать как экономию от масштаба отработанной информации. Таким образом, в обществе утверждаются рыночные отношения как универсальный тип социальных отношений, а экономическая наука, изучающая эти отношения становится универсальной наукой об обществе.

Работа представлена на научную конференцию с международным участием «Экономика и менеджмент», 11-22 января 2005г. Паттайа (Тайланд) Поступила в редакцию 18.11.04 г.

## **УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСАМИ КАК ОБЪЕКТ СИСТЕМНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ**

Казак А.Ю.

*Уральский государственный  
экономический университет,  
Екатеринбург*

В конкретной экономической системе управление выступает как целенаправленное воздействие субъекта управления на объект с целью достижения определенного результата. В управлении финансами необходимо оперировать взаимосвязанными и взаимозависимыми понятиями - финансовая система, финансовые отношения, финансовый механизм, финансовая политика.

Совокупность финансовых отношений является объектом финансовой системы. Субъектом являются соответствующие финансовые органы. Управление финансами – это целенаправленное воздействие финансовых органов- субъекта финансовой системы на ее объект – финансовые отношения. Процесс данного воздействия осуществляется посредством функционирования финансового механизма.

Финансовый механизм – это средство воздействия субъекта на объект финансовой системы, внешняя форма проявления практической реализации функций финансов. Финансовый механизм рассматривается как совокупность различных форм и методов использования государством финансов в целях обеспечения реализации соответствующей финансовой политики в рамках функционирующей экономической системы.

Финансовая политика выступает конечной целью управления финансами. Финансовая политика представляется совокупностью государственных мероприятий, направленных на достижение определенной степени эффективности в мобилизации финансовых ресурсов, их перераспределении и использовании с целью обеспечения выполнения государством его функций и создания условий для экономической стабилизации и прогресса общества.

Управление финансами – это цель достижения соответствующей финансовой политики; финансовый механизм – средство достижения данной цели; финансовая политика – итоговый результат соответствующего процесса управления финансами. Совокупность мер государства и финансовых органов по обеспечению целенаправленного и непрерывного функционирования финансового механизма с целью достижения эффективной деятельности всей совокупности финансовых отношений и реализации на этой основе соответствующей финансовой политики. Управление финансами подразделяется в зависимости от характера процесса управления – стратегического или оперативного масштаба.

Общее стратегическое управление финансами осуществляют органы государственной власти и управления. Текущее управление финансами возложено на финансовый аппарат государства и субъектов хозяйствования.

Инструментарий управления финансами состоит из ряда взаимосвязанных подсистем: финансовой информации; финансового планирования (прогнозирования); финансового права; финансового контроля; финансового регулирования, в совокупности обеспечивающих требуемый уровень воздействия на сферу финансовых отношений.

Финансовая информация имеет важное функциональное значение. Грамотное управленческое решение в области финансов может приниматься на базе анализа достаточной и достоверной финансовой информации. Полная и своевременная информация позволяет успешно анализировать ход осуществления финансовых процессов.

Финансовое планирование – центральное звено в системе финансового механизма. В процессе планирования (прогнозирования) оценивается состояние финансов во всех звеньях финансовой системы, определяются потенциальные возможности для увеличе-